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I. OPIS TECHNICZNY 
 

do Projektu Budowlanego 
Budowa 3-ech budynków mieszkalnych wielorodzinnych 

na osiedlu Felin w Lublinie 
Oświetlenie terenu 

 
 

1. Podstawa opracowania. 
 
- Warunki przyłączenia nr 81694  1266/RE-1/2014 z dnia 21.01.2015 
- Umowa nr 376476 z dnia 26.01.2015 o przyłączenie do sieci dystrybucyjnej 
- Wytyczne Zarządu Dróg i Mostów w Lublinie nr OS-OS.4330.1.48.2015 z dnia 08.11.2014 
- Opracowania branżowe, 
- Normy i przepisy związane z projektem. 
 
2. Zakres opracowania. 
 
Niniejszym opracowaniem objęto:  
- linię kablową zasilającą nn, 
- szafkę oświetlenia drogowego, 
- linie kablowe zasilające nn oświetlenia drogowego, 
- słupy oświetleniowe, 
- oprawy oświetleniowe, 
- przepusty kablowe, 
- dodatkowe uziemienie żył PE. 
 
3. Linia kablowa zasilająca nn. 
 
Zgodnie z warunkami przyłączenia (nr 81694   1266/RE-1/2014) zasilanie projektowanej 
szafki oświetleniowej przy ul. Zygmunta Augusta zostanie zrealizowane z projektowanej 
stacji transformatorowej zlokalizowanej na dz. nr 53/3. 
Z pola odpływowego projektowanej stacji transformatorowej należy poprowadzić linię 
kablową typu YAKY 4x120 mm2 1kV z zabezpieczeniem wkładkami topikowymi 
WTN-2 / 80 gF zakończoną w projektowanej szafce oświetleniowej. 
Szafkę oświetleniową należy zabudować w miejscu jak pokazano na planie. 
Trasa prowadzenia linii kablowej jak pokazano na planie. 
Dla wykonania uziemienia w projektowanej szafce oświetleniowej przewidziano wykonanie 
uziomu taśmowego z FeZn 25x4 mm ułożonego w wykopie pod kablem w odległości 
minimum 0,2 m oraz uziomu szpilkowego. 
 
4. Szafka oświetlenia drogowego. 
 
Zgodnie z ustaleniami zawartymi z RE Lublin-Miasto i Zarządem Dróg i Mostów w Lublinie 
połączenie projektowanej szafki oświetleniowej z istniejącym oświetleniem obecnie nie jest  
możliwe do zrealizowania, w związku z tym zaprojektowano szafkę oświetleniową 
wyposażoną w zegar sterujący i przystosowaną do sterowania kaskadą. 



Wpięcie obecnie budowanego oświetlenia ul. Zygmunta Augusta w projektowaną szafkę 
oświetleniową zostanie uwzględnione w II etapie projektu oświetlenia terenu 3-ech budynków 
wielorodzinnych na osiedlu Felin w Lublinie.  
 
W miejscu jak pokazano na planie w uprzednio przygotowanym wykopie przewidziano 
zabudowanie szafki oświetlenia drogowego jako zestawu z fundamentem prefabrykowanym. 
Całość wykonana z materiału izolacyjnego w technologii termoutwardzalnej, zabezpieczona 
przed promieniowaniem UV.  
W szafce oświetlenia drogowego przewidziano zabudowanie układu zasilania i sterowania 
oświetleniem oraz układu redukcji mocy, z aparatami jak pokazano na schemacie. 
Dostawca szafki powinien zagwarantować zaprogramowanie jej wg życzenia użytkownika. 
 
W szafce oświetlenia drogowego, w części wydzielonej dla RE przewidziano: 
- 3-fazowy licznik energii czynnej pomiaru bezpośredniego z miejscem na zegar sterowania 
taryfami, 
- rozłącznik bezpiecznikowy, 
- zabezpieczenie przedlicznikowe poprzez wkładki bezpiecznikowe WTN-1 / 25 gF. 
Drzwiczki szafki wyposażyć w zamki z wkładkami Master-Key. 
 
5. Linie kablowe zasilające nn oświetlenia drogowego, słupy, oprawy. 
5.1. Linie kablowe zasilające nn oświetlenia drogowego. 
 
Z pól odpływowych projektowanej szafki oświetleniowej należy wyprowadzić linie kablowe 
typu YKY 5x16 mm2 zasilające oświetlenie drogowe z zabezpieczeniem poprzez wyłączniki 
nadprądowe C 16 A (3b).  
Kable zasilające oświetlenie drogowe należy na całej długości prowadzić w rurach 
osłonowych DVR 75. 
Trasa prowadzenia linii kablowych jak pokazano na planie. 
 
Dla wykonania dodatkowego uziemienia żyły PE w projektowanych słupach oświetleniowych   
przewidziano wykonanie uziomu taśmowego z FeZn 25x4 mm ułożonego w wykopie pod 
kablem w odległości minimum 0,2 m. Rezystancja uziemienia R<10Ω. 
Bednarkę należy przymocować do podstawy słupa (nie należy wprowadzać bednarki do 
wnętrza słupa). 
 
5.2. Słupy oświetleniowe i wysięgniki. 
 
Zastosowano słupy oświetleniowe:  
- A, B - słup oświetleniowy, uliczny, rurowy, aluminiowy, dwuelementowy o średnicy 176 
mm przy podstawie, z wysięgnikiem łukowym (podwójny, o wysięgu 2 m, wysokości 2,7 i 
kącie 5°) o całkowitej wysokości 8 m, anodowany na kolor szary, posadowiony na 
fundamencie prefabrykowanym o wymiarach 0,4 x 0,41 x 1,2 m, 
- B - słup oświetleniowy, uliczny, rurowy, aluminiowy, dwuelementowy o średnicy 176 mm 
przy podstawie, z wysięgnikiem łukowym (pojedynczy, o wysięgu 2 m, wysokości 2,7 i kącie 
5°) o całkowitej wysokości 8 m, anodowany na kolor szary, posadowiony na fundamencie 
prefabrykowanym o wymiarach 0,4 x 0,41 x 1,2 m, 
- C - słup oświetleniowy, parkowy, rurowy, aluminiowy, prosty o średnicy 120 mm przy 
podstawie, o wysokości 4 m, anodowany na kolor szary, posadowiony na fundamencie 
prefabrykowanym o wymiarach 0,24 x 0,255 x 0,9 m. 



Słupy należy w dolnej części zabezpieczyć elastomerem poliuretanowym. 
Lokalizacja słupów oświetleniowych jak pokazano na planie. 
 
5.3. Posadowienie (fundamenty). 
 
Zastosowano prefabrykowane fundamenty betonowe, odpowiednie dla zastosowanego typu 
słupa oświetleniowego, o wymiarach 0,4 x 0,41 x 1,2 m (dla słupów A i B) oraz 0,24 x 0,255 
x 0,9 m (dla słupów C). 
Powierzchnia zewnętrzna fundamentu winna być pokryta środkiem impregnującym. 
 
5.4. Oprawy i źródła światła. 
 
Zastosować oprawy typu:  
- A - oprawa oświetleniowa drogowa ze źródłem światła LED, 30xLED HB/NW OFR6, 
moc 69 W, wykonana w II klasie ochronności, IP 66, montowana pod kątem 0, z korpusem 
oraz obudową wykonaną z ciśnieniowego aluminium, posiadająca certyfikat ENEC, 
wyposażona w zasilacz umożliwiający współpracę z szafką oświetleniową z redukcją mocy, 
- B - oprawa oświetleniowa drogowa ze źródłem światła LED, 40xLED HB/NW OFR6,  
moc 74 W, wykonana w II klasie ochronności, IP 66, montowana pod kątem 0, z korpusem 
oraz obudową wykonaną z ciśnieniowego aluminium, posiadająca certyfikat ENEC, 
wyposażona w zasilacz umożliwiający współpracę z szafką oświetleniową z redukcją mocy, 
- C - oprawa oświetleniowa ze źródłem światła LED, 1xGRN40-2S/740 MDS, moc 35,2 W, 
wykonana w II klasie ochronności, IP 66, z korpusem oraz obudową wykonaną z 
ciśnieniowego aluminium, posiadająca certyfikat ENEC, wyposażona w zasilacz 
umożliwiający współpracę z szafką oświetleniową z redukcją mocy. 
 
Zastosowane oprawy winny posiadać zasilacze z uruchomioną opcją współpracy z szafkami 
oświetleniowymi z funkcją redukcji mocy oraz funkcję utrzymania stałego strumienia 
świetlnego w ciągu całego okresu eksploatacji.  
 
5.5. Zasilanie opraw. 
 
W słupach zastosować tabliczki słupowe z tworzyw termoutwardzalnych w II klasie izolacji       
wyposażone w śruby M8 do podłączenia kabli oraz wyłączniki nadmiarowe typu B6A (1b).  
Przewody od tabliczek do opraw typu YKY 2x2,5 mm2 / 750 V. 
 
6. Przepusty kablowe. 
 
Projektowane kable oświetleniowe należy ułożyć na całej długości w rurach osłonowych 
DVR 75. Pod projektowaną drogą i parkingami przewidziano ułożenie przepustów kablowych 
z rur ø 110, gładkościennych, łączonych metodą zgrzewania, wykonanych z polietylenu 
wysokiej gęstości (RHDPEp), przeznaczonych do ochrony kabli w trudnych warunkach 
terenowych, przy maksymalnych obciążeniach. Przepusty kablowe dla kabli oświetleniowych 
należy wypełnić rurami DVR 75. 
Rury po wciągnięciu kabli dokładnie uszczelnić poprzez zastosowanie rur termokurczliwych 
uszczelniających oraz mas uszczelniających. 
 
 
 



7. Roboty kablowe. 
 
Trasę projektowanych linii kablowych pokazano na mapie. 
Typ oraz długość kabli podano na planie trasy oraz na schemacie.   
Projektowany kabel zasilający należy ułożyć linią falistą (z zapasem 3 %) w uprzednio 
przygotowanym rowie kablowym o głębokości 0,8 m. 
Projektowane kable oświetleniowe prowadzone na całej długości w rurach osłonowych    
DVR 75 należy ułożyć w uprzednio przygotowanym rowie kablowym na głębokości 0,7 m. 
Rury osłonowe wprowadzać do fundamentów słupów, do wysokości powyżej górnej 
płaszczyzny fundamentu słupa.  
Kable układać na 10 cm warstwie piasku, po czym należy je przysypać warstwą piasku tej 
samej grubości. Następnie należy nasypać warstwę gruntu rodzimego grubości 15 cm.  
W celu ostrzegawczym kable na całej trasie chronić poprzez przykrycie folią koloru 
niebieskiego, układaną co najmniej 25 cm nad kablem. Kable (poza chodnikami, wjazdami i 
drogami) zasypać gruntem rodzimym pozbawionym kamieni i zanieczyszczeń ubijając 
warstwami co 20 cm. Kable pod chodnikami, wjazdami i drogami zasypać piaskiem, ubijając 
warstwami. 
Nadmiar ziemi z wykopów wywieźć na wysypisko. 
Przy przejściu kabli przez jezdnie, układać je na głębokości 1,0 m. 
Przy prowadzeniu pod drogą i parkingami kable chronić w rurach osłonowych ø 110, 
gładkościennych, łączonych metodą zgrzewania, wykonanych z polietylenu wysokiej gęstości 
(RHDPEp), przeznaczonych do ochrony kabli w trudnych warunkach terenowych, przy 
maksymalnych obciążeniach. Rury po wciągnięciu kabli dokładnie uszczelnić poprzez 
zastosowanie rur termokurczliwych uszczelniających lub masy uszczelniającej. 
Linie wyposażyć w oznaczniki igelitowe mocując je na rurach osłonowych w odstępach co 10 
m oraz przy przepustach i zakończeniach. 
Na w/w oznacznikach podać: nazwę użytkownika, typ kabla i rok ułożenia.  
Rury osłonowe i przepusty po wciągnięciu kabli dokładnie uszczelnić. 
Dla uszczelnienia kabli prowadzonych w przepustach zastosować: 
- wypełnienie wolnej przestrzeni pomiędzy przepustem a kablem masą wodoodporną, 
- całość owinąć taśmą bitumiczną dwustronną szerokości 38 mm. 
Wytyczenie trasy w oparciu o PB-W powierzyć uprawnionemu geodecie.              
Kable podlegają dwustopniowemu odbiorowi przez służby ZDiM UM Lublin oraz  
RE Lublin - Miasto.  
Całość robót realizować zgodnie z PN-76/E-05125 i N SEP-E-004. 
 
8. Ochrona przeciwporażeniowa. 
 
Układ sieci zasilającej ”TN”. 
Sposób ochrony ”samoczynne wyłączenie napięcia zasilania”. 
Urządzenia w II kl. izolacji. 
W wykopie pod kablami, w miejscach pokazanych na schemacie, w odległości minimum 
0,2 m należy ułożyć taśmę FeZn 25x4 mm dla wykonania uziemienia. 
Rezystancja uziemienia R<10Ω. 
Uziemienie w projektowanej szafce winno być wykonane zgodnie z ”Wytycznymi 
projektowania ochrony przeciwporażeniowej w sieciach dystrybucyjnych PGE Dystrybucja 
S.A.”.  
Rozdział sieci na L1-3, N, PE w szafce oświetlenia drogowego. 
Skuteczność ochrony sprawdzić pomiarami. 



Obudowy metalowe (słupy, wysięgniki) winny być przyłączone do uziemionego  
przewodu PE. 
 
9. Uwagi końcowe i wytyczne realizacji. 
 
- po wybudowaniu oświetlenia należy wykonać pomiary fotometryczne, 
- możliwe jest zastosowanie słupów, osprzętu, aparatów i opraw oświetleniowych innego typu 
  niż zastosowane w projekcie z zachowaniem równorzędnych parametrów elektrycznych i    
  fotometrycznych,  
- wytyczenie lokalizacji tras linii kablowych powierzyć uprawnionemu geodecie, 
- projektowane kable oraz latarnie posadowić w nawiązaniu do rzędnych projektowanych 
  nawierzchni jezdni i chodników, 
- roboty kablowe podlegają 2-stopniowemu odbiorowi przez przedstawiciela  
  ZDiM UM Lublin oraz RE Lublin-Miasto, 
- rozpoczęcie prac poprzedzić powiadomieniem użytkowników sąsiadujących instalacji 
  uzbrojenia podziemnego, 
- prace przy istniejących, czynnych urządzeniach elektroenergetycznych należy prowadzić   
  ręcznie dopiero po ich wyłączeniu, 
- organizacja pracy winna maksymalnie skrócić ewentualne przerwy i zakłócenia  
  eksploatacyjne, 
- zastosowane materiały winny posiadać odpowiednie atesty i certyfikaty, 
- szczegóły techniczne połączeń sieci oświetleniowych oraz numerację słupów (np. podziały    
  obwodów), ustalić w trakcie wykonawstwa z przedstawicielem RE Lublin-Miasto. 
 
 
 
 
 

mgr inż. Michał Bujakowski 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



OBLICZENIA TECHNICZNE 
 
1. Parametry oświetlenia. 
 
Niniejsze rozwiązanie oświetlenia zaprojektowano w nawiązaniu do: 
- normy PN-EN 13201 ”Oświetlenie dróg” 
- klasa oświetlenia - S4  
 
2. Obliczenie oświetlenia  
 
Wykonany w oparciu o program ”Dialux” - wyniki obliczeń w załączeniu.   
 
3. Wartość obciążenia  
 
Projektowana szafka oświetleniowa Sz.O.. 
 
 - wartość obciążenia obw. nr 1 
  - faza L1   1x0,074 + 1x0,069 + 3x0,0352 = 0,2486 kW 
  - faza L2   1x0,074 + 1x0,069 + 2x0,0352 = 0,2134 kW 
  - faza L3   2x0,069 + 2x0,0352 = 0,2084 kW 
               ------------------------------------------------------------------------ 
      Razem     = 0,670 kW 
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 - wartość obciążenia obw. nr 2 
  - faza L1   2x0,074 + 2x0,0352 = 0,2184 kW 
  - faza L2   2x0,074 + 3x0,0352 = 0,2536 kW 
  - faza L3   2x0,074 + 3x0,0352 = 0,2536 kW 
               ------------------------------------------------------------------------ 
      Razem     = 0,726 kW 
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- wartość obciążenia proj. szafki Sz.O. 
 
P = 1,396 kW  
 
- wartość prądu                                                    
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4. Kable, przewody, zabezpieczenia.  
 
Linia kablowa zasilająca szafkę YAKY 4x120 mm2 1kV 
- obciążalność długotrwała kabla YAKY 4x120 mm2, I z = 157 A 
Wartość zabezpieczenia w stacji transformatorowej Ib 
- WTN 80 A / gF 
Wartość prądu obciążenia w obw nr 1, Io = 2,02 A 
 
Io < Ib < Iz 
2,02 A < 80 A < 157 A 
 
Linia kablowa zasilająca oprawy oświetleniowe YKY 5x16 mm2 1kV 
- obciążalność długotrwała kabla YKY 5x16 mm2, I z = 67 A 
Wartość zabezpieczenia przedlicznikowego w proj. Sz.O. 
- WTN 25 A / gF 
Wartość prądu obciążenia w proj. Sz.O., Io = 0,97 A 
 
Io < Ib < Iz 
0,97 A < 25 A < 67 A 
 
Wartość spadku napięcia w obw. nr 1 
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Wartość spadku napięcia w obw. nr 2 
 

%13,0
4001657

)29(7261001,1
%

2
2

400

=
+

=∆
xx

xxx
U        

 
5. Ochrona przeciwporażeniowa. 
Skuteczność wybiorczości zabezpieczeń przy zwarciu 1-faz. 
 

 
 
- transformator 400 kVA: 

Rt = 0,0066 Ω    Xt = 0,01673 Ω  
- istn. linia kablowa YAKY 4x120 mm2, l = 0,146 km: 

Rl1 = 0,25 x 0,146 = 0,0365 Ω  Xl1 = 0,1 x 0,146 = 0,0146 Ω  
- istn. linia kablowa YKY 5x16 mm2, l = 0,328 km: 

Rl2 = 1,15 x 0,328 = 0,3772 Ω  Xl2 = 0,1 x 0,328 = 0,0328 Ω  



- proj. linia YKY 2x2,5 mm2, l = 0,01 km 
Rl3 = 7,41 x 0,01 = 0,0741 Ω  Xl3 = 0,1 x 0,009 = 0,0009 Ω  

 
5.1. Zwarcie w punkcie A. 
Wartość impedancji pętli zwarcia: 

Ω=+= 4987,022 XlRlZp  

 
Wartość prądu zwarcia: 

A
x

Izw 9,368
4987,0

2308,0 ==  

 
Według charakterystyki dla wyłącznika S 311 B6, k = 5 dla t = 0,2 s 
Iw = 5 x 6 = 30 A 
 
368,9 A > 30 A 
Wyłączenie zwarcia jest skuteczne. 
 
5.2. Zwarcie w punkcie B. 
Wartość impedancji pętli zwarcia: 

Ω=+= 4252,022 XlRlZp  

 
Wartość prądu zwarcia: 

A
x

Izw 7,432
4252,0

2308,0 ==  

 
Według charakterystyki dla wyłącznika S 311 C16, k = 10 dla t = 5 s 
Iw = 10 x 16 = 160 A 
 
432,7 A > 160 A 
Wyłączenie zwarcia jest skuteczne. 
 
5.3. Zwarcie w punkcie C. 
Wartość impedancji pętli zwarcia: 

Ω=+= 0533,022 XlRlZp  

 
Wartość prądu zwarcia: 

A
x

Izw 1,3452
0533,0

2308,0 ==  

 
Według charakterystyki dla bezpiecznika 80 A, k = 2,5 dla t = 5 s 
Iw = 2,5 x 80 = 160 A 
 
3452,1 A > 160 A 
Wyłączenie zwarcia jest skuteczne. 
 
 
 



Lublin

Osiedle Felin

Data:
13-04-2015

CalcuLuX Tereny zewnętrzne 7.7.0.1 

Wartości przedstawione w raporcie są wynikiem precyzyjnych obliczeń, bazujących na określonym usytuowaniu opraw względem siebie oraz
względem płaszczyzny roboczej. Rzeczywiste parametry oświetleniowe są m.in. uwarunkowane: typem zastosowanych opraw, ich 
rozmieszczeniem oraz właściwościami refleksyjnymi otoczenia.  
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Lublin Osiedle Felin  Data: 13-04-2015

1. Opis projektu

1.1 Widok z góry

A B
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Lublin Osiedle Felin  Data: 13-04-2015

2. Podsumowanie

2.1 Informacje ogólne

Ogólny współczynnik pogorszenia stosowany w projekcie 0.90.

2.2 Oprawy

Kod

A
B
C

IlośćIlość

4
8

15

 
 
 

OprawaOprawa

A 
B 
C

Źródło światłaŹródło światła

30 * LED-HB/NW
40 * LED-HB/NW
1 * GRN40-2S/740

Moc (W)Moc (W)

 69.0
 74.0
 35.2

Strumień
(lm)

Strumień
(lm)

30 *   233
40 *   200
1 *  4172

Moc zainstalowana:  1.40 (kWat)

2.3 Wyniki obliczeń

Obliczenia natężenia/luminancji:
Obliczenia

parking 1

parking 2

parking 3

chodniki

TypTyp

Natężenie 
oświetlenia
Natężenie 
oświetlenia
Natężenie 
oświetlenia
Natężenie 
oświetlenia

JednostkaJednostka

lux

lux

lux

lux

ŚredniaŚrednia

 14.5

 9.28

 8.85

 9.35

MinMin

 6.1

 5.87

 3.61

 3.80

MaxMax

 24.7

 14.81

 13.56

 16.11

Min/śrMin/śr

0.42

0.63

0.41

0.41

Min/MaxMin/Max

0.25

0.40

0.27

0.24
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Lublin Osiedle Felin  Data: 13-04-2015

3. Wyniki obliczeń

3.1 parking 1: Izokontury

Siatka : parking 1 na wysokości Z =  0.00 m
Obliczenia : Natężenie oświetlenia (lux)

Średnia Minimum Maksimum Min/śr Min/Max Współczynnik pogorszenia
 14.5  6.1  24.7 0.42 0.25 0.90
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Lublin Osiedle Felin  Data: 13-04-2015

3.2 parking 1: Izopola

Siatka : parking 1 na wysokości Z =  0.00 m
Obliczenia : Natężenie oświetlenia (lux)

Średnia Minimum Maksimum Min/śr Min/Max Współczynnik pogorszenia
 14.5  6.1  24.7 0.42 0.25 0.90
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C
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Lublin Osiedle Felin  Data: 13-04-2015

3.3 parking 2: Izokontury

Siatka : parking 2 na wysokości Z =  0.00 m
Obliczenia : Natężenie oświetlenia (lux)

Średnia Minimum Maksimum Min/śr Min/Max Współczynnik pogorszenia
 9.28  5.87  14.81 0.63 0.40 0.90
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Lublin Osiedle Felin  Data: 13-04-2015

3.4 parking 2: Izopola

Siatka : parking 2 na wysokości Z =  0.00 m
Obliczenia : Natężenie oświetlenia (lux)

Średnia Minimum Maksimum Min/śr Min/Max Współczynnik pogorszenia
 9.28  5.87  14.81 0.63 0.40 0.90

A B
C

14

12

10

8

6

45 55 65 75 85 95 105 115 125

X(m)

0
1
0

2
0

3
0

4
0

5
0

6
0

7
0

Y
(m

)

B

B

B

B

C

C

C

C

Skala
1:500

CalcuLuX Tereny zewnętrzne 7.7.0.1 Strona: 8/15



Lublin Osiedle Felin  Data: 13-04-2015

3.5 parking 3: Izokontury

Siatka : parking 3 na wysokości Z =  0.00 m
Obliczenia : Natężenie oświetlenia (lux)

Średnia Minimum Maksimum Min/śr Min/Max Współczynnik pogorszenia
 8.85  3.61  13.56 0.41 0.27 0.90
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Lublin Osiedle Felin  Data: 13-04-2015

3.6 parking 3: Izopola

Siatka : parking 3 na wysokości Z =  0.00 m
Obliczenia : Natężenie oświetlenia (lux)

Średnia Minimum Maksimum Min/śr Min/Max Współczynnik pogorszenia
 8.85  3.61  13.56 0.41 0.27 0.90
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Lublin Osiedle Felin  Data: 13-04-2015

3.7 chodniki: Izokontury

Siatka : chodniki na wysokości Z =  0.00 m
Obliczenia : Natężenie oświetlenia (lux)

Średnia Minimum Maksimum Min/śr Min/Max Współczynnik pogorszenia
 9.35  3.80  16.11 0.41 0.24 0.90
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Lublin Osiedle Felin  Data: 13-04-2015

3.8 chodniki: Izopola

Siatka : chodniki na wysokości Z =  0.00 m
Obliczenia : Natężenie oświetlenia (lux)

Średnia Minimum Maksimum Min/śr Min/Max Współczynnik pogorszenia
 9.35  3.80  16.11 0.41 0.24 0.90
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Lublin Osiedle Felin  Data: 13-04-2015

4. Informacje o oprawie

4.1 Oprawy

A - 30xLED-HB/NW OFR6

Sprawność
 DLOR : 0.89
 ULOR : 0.00
 TLOR : 0.89

Dławik : -
Strumień źródła : 233   lm
Moc oprawy : 69.0   W
Kod pomiarowy : RTC1210110

Uwaga: Oprawa w wersji specjalnej

500

0o 30o30o

60o 60o

90o 90o

120o 120o150o 150o180o

C = 180o C =   0o

C = 270o C =  90o

C = 215o Imax C =  35o

Wykres œwiat³oœci (kandela/1000 lm)

B - 40xLED-HB/NW OFR6

Sprawność
 DLOR : 0.89
 ULOR : 0.00
 TLOR : 0.89

Dławik : -
Strumień źródła : 200   lm
Moc oprawy : 74.0   W
Kod pomiarowy : RTC1210110

Uwaga: Oprawa w wersji specjalnej

500

0o 30o30o

60o 60o

90o 90o

120o 120o150o 150o180o

C = 180o C =   0o

C = 270o C =  90o

C = 215o Imax C =  35o

Wykres œwiat³oœci (kandela/1000 lm)
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Lublin Osiedle Felin  Data: 13-04-2015

C - 1xGRN40-2S/740 MDS

Sprawność
 DLOR : 0.83
 ULOR : 0.04
 TLOR : 0.87

Dławik : -
Strumień źródła : 4172  lm
Moc oprawy : 35.2   W
Kod pomiarowy : LVM1276100

375
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60o 60o

90o 90o

120o 120o150o 150o180o

C = 180o Imax C =   0o

C = 270o C =  90o

Wykres œwiat³oœci (kandela/1000 lm)
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Lublin Osiedle Felin  Data: 13-04-2015

5. Informacje instalacyjne

5.1 Legenda

Oprawy:
Kod

A
B
C

IlośćIlość

4
8

15

  OprawaOprawa

 A 
 B 
 C

Źródło światłaŹródło światła

30 * LED-HB/NW
40 * LED-HB/NW
1 * GRN40-2S/740

Strumień (lm)Strumień (lm)

30 *   233
40 *   200
1 *  4172

5.2 Orientacja i rozmieszczenie opraw

Ilość i 
kod

1 * C
1 * A
1 * A
1 * A
1 * A

1 * B
1 * C
1 * B
1 * C
1 * C

1 * C
1 * B
1 * C
1 * C
1 * B

1 * C
1 * C
1 * B
1 * C
1 * C

1 * B
1 * C
1 * C
1 * B
1 * C

1 * B
1 * C

X (m)

 7.24
22.11
24.48
25.84
28.12

30.04
30.74
32.37
40.20
45.32

54.30
55.89
59.40
78.87
80.58

84.21
102.48
104.71
107.72
120.58

123.41
127.01
132.62
147.40
156.13

171.95
180.13

Y (m)

84.15
74.05
74.50
54.66
55.10

32.74
88.71
33.18
77.82
51.62

93.21
38.19
65.86
97.91
42.89

70.66
102.36

47.52
75.14
91.00

57.74
107.10

78.23
62.08
82.79

64.25
87.18

Pozycja

Z (m)

 5.00
10.00
10.00
10.00
10.00

10.00
 5.00

10.00
 5.00
 5.00

 5.00
10.00
 5.00
 5.00

10.00

 5.00
 5.00

10.00
 5.00
 5.00

10.00
 5.00
 5.00

10.00
 5.00

10.00
 5.00

Rot.

-77.6
-168.3

 10.6
-168.3

 10.6

-168.3
-77.6
 10.6

-167.7
-167.7

-79.6
-78.5
102.5
-77.6
-78.5

101.6
-77.6
-78.5
102.3
 12.8

-78.5
-120.0

 99.5
-78.5
100.7

-78.5
-108.9

Rot90

 0.0
 0.0
 0.0
 0.0
 0.0

 0.0
 0.0
 0.0
 0.0
 0.0

 0.0
 0.0
 0.0
 0.0
 0.0

 0.0
 0.0
 0.0
 0.0
 0.0

 0.0
 0.0
 0.0
 0.0
 0.0

 0.0
 0.0

Kąty nacelowania

Rot0

 0.0
 0.0
 0.0
 0.0
 0.0

 0.0
 0.0
 0.0
 0.0
 0.0

 0.0
 0.0
 0.0
 0.0
 0.0

 0.0
 0.0
 0.0
 0.0
 0.0

 0.0
 0.0
 0.0
 0.0
 0.0

 0.0
 0.0
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III/a. ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW 
(dla przyłącza) 

 
Stacja transformatorowa 

 

Lp Wyszczególnienie 
Oznaczenie 

typ 
Producent Jedn. Ilość 

Masa 
[kg] 

Uwagi 

1 Tabliczka opisowa w ST   szt 1   

2 Schemat w ST   szt 1   

3 Rozłącznik bezpiecznikowy listwowy 2 / 400 A  szt 1   

4 Wkładki bezpiecznikowe 80 gF  szt 3   

5 Uszczelniacz PKL  kpl 1   

 
 Proj. przyłącze kablowe nn 0,4 kV      Stacja transformatorowa - proj. Szafka oświetleniowa 
 

Lp Wyszczególnienie 
Oznaczenie 

typ 
Producent Jedn. Ilość 

Masa 
[kg] 

Uwagi 

1 Kabel YAKY 4x120 mm2  m 146   

2 Wykonanie wykopu   m 135   

3 Rura osłonowa ø 110  m 14   

4 
Termokurczliwa kształtka 

uszczelniająca 
  szt 2   

5 Masa uszczelniająca   kg 4   

6 Opaska kablowa do ozn. kabli   szt 30   

7 Opaska oznacznikowa   szt 15   

8 Folia niebieska szer. 0,4  m 135   

9 Piasek    m3 10,9   

10 Końcówki kablowe 120 / 10  szt 8   

11 Termokurczliwe oznaczniki faz   kpl 2   

12 Palczatka termokurczliwa   szt 2   

 
 proj. Szafka oświetleniowa 
 

Lp Wyszczególnienie 
Oznaczenie 

typ 
Producent Jedn. Ilość 

Masa 
[kg] 

Uwagi 

1 
Szafka oświetlenia drogowego Sz.O. 

obwodowa (obud. z mat. izol.) wg rys 

  kpl 1 
  

2 Tabliczka opisowa w Sz.O.   szt 1   

3 Tabliczka opisowa na Sz.O.   szt 1   

4 Tabliczka informacyjna „uziemienie“   szt 1   

5 Wkładka typu MASTER-KEY   szt 3   

6 Montaż układu pomiarowego   szt 1   

7 Tablica pod licznik 3f   szt 1   

8 Rozłącznik bezpiecznikowy 1 / 160 A  szt 1   

9 Wkładki topikowe 25 gF  szt 3   

10 Bednarka oc. FeZn 25x4 mm  m 23   

11 Segment uziomu prętowego ocynk.   szt 12   

12 Wkładka ołowiana   szt 10   

13 Uchwyt krzyżowy uziomowy   szt 2   

14 Grot do uziomu ø20   szt 2   

 
 
 
 
 



III/b. ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW PODSTAWOWYCH 
(dla oświetlenia drogowego) 

 
 
 

Lp Wyszczególnienie Jedn Ilość Uwagi 
1 Kabel YKYoż 5x16 mm2 1 kV m 908  
2 Przewody YKY 2x2,5 mm2 m 207  
3 Głowica termo-kurcz. 5-palczasta 10-16 szt 54  
4 Końcówki kablowe 16/10 szt 270  
5 Oznaczniki faz termokurczliwe kpl 54  
6 Taśma FeZn 25x4 m 260  
7 Rura ochronna ø 75 m 908  
8 Rura ochronna ø 110 m 54  
9 Termokurczliwa kształtka uszczelniająca (dla rur 75) szt 54  
10 Termokurczliwa kształtka uszczelniająca (dla rur 110) szt 8  
11 Masa uszczelniająca kg 8  
12 Opaska kablowa do ozn. kabla szt 290  
13 Opaska oznacznikowa szt 145  
14 Lampa oświetleniowa kompletna - A - 30xLED HB/NQ OFR6 kpl 4       
15 Lampa oświetleniowa kompletna - B - 40xLED HB/NQ OFR6 kpl 8       
16 Lampa oświetleniowa kompletna - C - 1xGRN40-2S/740 MDS  kpl 15       
17 A - Słup oświetleniowy h=8m, aluminiowy, anodowany z 

wysięgnikiem łukowym z fundamentem prefabrykowanym  
kpl 3  

18 B - Słup oświetleniowy h=8m, aluminiowy, anodowany z 
wysięgnikiem łukowym z fundamentem prefabrykowanym 

kpl 6  

19 C - Słup oświetleniowy parkowy h=4m, aluminiowy, anodowany 
z fundamentem prefabrykowanym 

szt 15  

20 Tabliczka bezpiecznikowa, słupowa, z przyłączeniem jednej 
fazy, II kl. ochr. 

szt 21  

21 Tabliczka bezpiecznikowa, słupowa, z przyłączeniem dwóch faz,  
II kl. ochr. 

szt 3  

22 Wyłącznik nadprądowy B6A (1b) szt 27  
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OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA  
 
 

Zgodnie z art. 20 ust. 4 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane (tekst jednolity 
Dz. U. nr 10.243.1623 z dnia 12 listopada 2010 r.) oświadczam, Ŝe: 

 
 

 
„Projekt budowlano-wykonawczy szafy sterowania oświetleniem ulicznym.  

Sz.O.” 
 
 

 
 
 

został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej 
i jest kompletny z punktu widzenia celu, któremu ma słuŜyć. 

 
  

 

 ........................................
     (podpis projektanta) 







Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym
weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2014-08-18 roku przez:

Pan Maciej Ryszard Kubiński o numerze ewidencyjnym LUB/IE/0199/11

adres zamieszkania ul. Pielgrzymia 1/65, 20-502 Lublin

jest członkiem Lubelskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada wymagane

ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.

Niniejsze zaświadczenie jest ważne od 2014-09-01 do 2015-08-31.

o numerze weryfikacyjnym:

Wojciech Szewczyk, Przewodniczący Rady Lubelskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.

(Zgodnie art. 5 ust 2 ustawy z dnia 18 września 2001 r. o podpisie elektronicznym (Dz. U. 2001 Nr 130 poz. 1450) dane w postaci
elektronicznej opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu są
równoważne pod względem skutków prawnych dokumentom opatrzonym podpisami własnoręcznymi.)

*  Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na
stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów
Budownictwa.

LUB-7AV-WSZ-VIV *
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1. Charakterystyka ogólna dokumentacji

1.1 Przedmiot dokumentacji projektowej 

Przedmiotem projektu jest budowa szafy oświetlenia ulicznego Sz.O. wraz z szafą 
sterowania automatycznego z układem redukcji mocy.  

1.2 Podstawa opracowania 

− Zlecenie Inwestora, 
− Obowiązujące przepisy techniczno – prawne w zakresie projektowania i budowy 

urządzeń elektroenergetycznych. 

2. Opis techniczny

2.1 Szafa Oświetleniowa (Sz.O.) 

Projektuje się wykonanie szafy oświetleniowej wg standardu PGE Dystrybucja S.A. 
Rejon Energetyczny Lublin Miasto. Szafa wyposaŜona będzie w trójfazowy licznik pomiaru 
bezpośredniego energii elektrycznej.  

Główne zabezpieczenie zasilania stanowi podstawa bezpiecznikowa LTL1 wyposaŜona 
we wkładki bezpiecznikowe o charakterystyce gF. 

Szafa wyposaŜona będzie w czteropozycyjny łącznik krzywkowy 0-1-2-3-4.  
Zabezpieczenia poszczególnych obwodów oświetleniowych stanowią wyłączniki 

nadprądowe o prądzie znamionowym 16A i charakterystyce C wyzwalacza nadprądowego. 

Szafa dodatkowo wyposaŜona będzie gniazdko elektryczne 2P+N 16A. 
W szafie przewidziano kaskadowy układ zasilania obwodów oświetleniowych wykonany 

w oparciu o przekaźniki R15. 
Schemat szafy oświetleniowej przedstawiono na arkuszach 1-2 rysunku E1. 
Widok rozmieszczenia poszczególnych elementów przedstawiono na rys. E2. 

2.2 Szafa Sterowania Oświetleniem Ulicznym 

Projektuje się budowę szafy sterowania oświetleniem ulicznym z wykorzystaniem 
nowoczesnych elektronicznych układów dedykowanych. Rolą układu jest umoŜliwienie 
zdalnego (z uŜyciem sieci GSM) nadzorowania pracą szafy oświetlenia ulicznego. Sterowniki 
wraz z zestawem przekaźników i styczników realizują funkcje: 

- Włączenie i wyłączenia obwodów oświetleniowych zasilanych z szafy Sz.O, 
- Załączenia lub wyłączenia dwóch poziomów redukcji mocy (dwa poziomy napięć), 
- Kontroli otwarcia szafki 

Głównymi elementami układu redukcji mocy są autotransformatory umoŜliwiające wybór 
dwóch poziomów napięć strony wtórnej.  

Wybór trybu pracy szafy sterowania oświetleniem (automatyczny i kaskada z redukcją) 
dokonywany jest za pośrednictwem łącznika krzywkowego P1 w Sz.O. 
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2.3 Obudowy  

 

Przewiduje się wykonanie zestawy w skład którego wchodzić będą: 
- Tablica pomiarowa – obudowa o wymiarach min. 397/823/255 mm (szer./wys./gł.), 
- Szafa Oświetleniowa – obudowa o wymiarach min. 794/823/255 mm (szer./wys./gł.), 
- Szafa Sterowania Oświetleniem Ulicznym – obudowa o wymiarach min. 794/823/255 

mm (szer./wys./gł.), 
 

Zastosować obudowy z tworzyw termoutwardzalnych, skrzynki malowane lakierem 
odpornym na promienie UV i zjawisko abhazji, przystosować do zamykania w systemie 
Master-Key, wyposaŜyć w tabliczki opisowe kabli i schematy instalacji oświetlenia oraz 
zasilania i sterowania, a na zewnętrznej stronie drzwiczek umieścić tabliczki z numerem 
szafki Sz.O., zgodnie z wytycznymi oznaczania urządzeń elektroenergetycznych PGE 
Dystrybucja S.A.  

WyposaŜenie i sposób rozmieszczenia poszczególnych urządzeń i aparatów 
przedstawiono na rys. E2. 

   Fundament złącza naleŜy wypełnić suchym piaskiem. 
Obudowy montować w miejscach wskazanych w opinii ZUDP dotyczącej instalacji 

oświetleniowej lub w miejscach szaf istniejących. Szafę sterowania oświetleniem ulicznym 
montować „plecami” do Szafy Sz.O. w przypadku szafy wolnostojącej. W przypadku szafy 
graniczącej z budynkiem stacji, murem lub innym budynkiem – szafy montować obok siebie. 

 

2.4 Charakterystyka systemu sterowania oświetleniem  

 
DEFINICJE: 
 
GPRS Usługa przesyłania danych pakietowych poprzez sieć GSM  

(General Packet Radio Service) 
GUI Graficzny interfejs uŜytkownika  

(Graphical User Interface) 
SMS Krótka wiadomość tekstowa  

(Short Message Service) 
TCP/IP Protokół sieciowy przesyłania danych  

(Transmission Control Protocol/Internet Protocol) 
 
System zapewnia: 
- moŜliwość instalacji w istniejącej jak i nowoprojektowanej  infrastrukturze oświetleniowej 

przy minimalnym zaangaŜowaniu obsługi i minimalnych kosztach, 
- uŜytkowanie/obsługę systemu przez wielu uŜytkowników, 
- przypisanie uŜytkownikom róŜnych  poziomów dostępu  do systemu w zaleŜności od ich 

roli w systemie, 
- zabezpieczenie dostępu do systemu hasłem, 
- wysyłanie odpowiednich informacji o pracy systemu do właściwych osób w zaleŜności 

od roli przypisanej im w systemie, 
- moŜliwość komunikacji z systemem poprzez wiele mediów komunikacyjnych  w tym – 

WiFi, WiMax, GPRS, złącze optyczne, Ethernet, SMS. 
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Podstawowe moŜliwości systemu sterowania oświetleniem ulicznym: 
- System automatycznego sterowania oświetleniem posiada interfejs do zdalnej kontroli 

nad systemem oparty o sieć komputerową (uruchamiany w przeglądarce internetowej 
bez konieczności instalacji dodatkowego oprogramowania), 

- System steruje i monitoruje szafki oświetleniowe z wykorzystaniem komunikacji 
bezprzewodowej, np. GPRS lub przewodowej, 

- System jest przystosowany do współpracy z transformatorami uŜytymi do redukcji 
strumienia świetlnego w celu oszczędzania energii, 

- System jest odpowiedni (skalowalny) zarówno do niewielkich instalacji jak i duŜych 
(geograficznie) systemów oświetleniowych, 

- System posiada moŜliwość indywidualnego dostosowania konfiguracji do kaŜdego 
obwodu oświetleniowego, 

- System pozwalana na inteligentne łączenie funkcjonalności zegara astronomicznego 
i centralnej czujki zmierzchowej, jednej dla całego systemu, 

- System umoŜliwia sterowanie włączaniem i wyłączaniem oświetlenia oraz redukcją 
strumienia świetlnego na Ŝądanie uprawnionej obsługi w kaŜdym momencie, 

- Zainstalowane programy pracy są moŜliwe do zmiany zdalnie  w dowolnym momencie 
czasu, 

- System zapewnia moŜliwość korzystania z wielu róŜnych programów pracy 
uruchamianych w zaleŜności od typu dnia/ miesiąca/ okresu roku/ lub konkretnej daty, 

- System oferuje moŜliwość korzystania z dwóch rodzajów programów: 
• ZaleŜnych od zegara astronomicznego,  
• NiezaleŜnych od zegara astronomicznego. 

- Konfiguracja zdalnego monitoringu moŜe być załączana zdalnie, a jej parametry są 
moŜliwe do zmiany w kaŜdym momencie, 

- Odczyt napięcia zasilania kaŜdej z szafek włączonych w system telemanagementu jest 
dostępny na Ŝądanie uŜytkownika, 

- Wszystkie alarmy / detekcje uszkodzeń są zachowywane i udostępniane w postaci 
raportów na Ŝądanie uŜytkownika, 

- System jest wyposaŜony w układ podtrzymania napięcia zapobiegający utracie danych 
oraz umoŜliwiający niezwłoczne poinformowanie obsługi w przypadku zaniku napięcia 
zasilania, 

- System jest wyposaŜony w układ rejestracji czasu pracy źródeł światła dla kaŜdej 
skrzynki oświetleniowej, system automatycznie zgłasza potrzebę ich wymiany po 
przekroczeniu ustalonego czasu, 

- System wykrywa i zgłasza alarmy w  przypadkach gdy obwody oświetleniowe są 
zasilane zbyt wysokim lub zbyt niskim napięciem. System umoŜliwiać definiowanie 
wartości progów alarmowych napięcia, 

- System zapewnia moŜliwość zdalnego programowania pracy szaf sterowniczych, 
- System posiada moŜliwość przełączenie na niŜsze napięcie zasilania obwodów 

oświetleniowych w celu redukcji strumienia świetlnego i oszczędności energii zgodnie 
z zaplonowanym przez uŜytkownika schematem, 

- System posiada dwa stopnie redukcji strumienia świetlnego odpowiadający napięciu 
zasilania 210V oraz 195V. 
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Część sprzętowa systemu zapewnia 
- Zastosowany system sterowania jest rozwiązaniem kompletnym, dostarczonym wraz 

z obudową zapewniającą systemowi właściwe warunki pracy, 
- Zastosowany sterownik ma wbudowaną stałą pamięć flash RAM, 
- Zastosowany sterownik posiada funkcję autodiagnostyki umoŜliwiającej wykrywanie 

uszkodzeń poszczególnych elementów systemu wraz z przechowywaniem jej wyników, 
- Zastosowany sterownik posiada funkcję monitorowania napięć fazowych na wszystkich 

fazach, 
- Zastosowany sterownik autonomicznie, bez kontaktu z serwerami, wykonuje 

skomplikowane zadania oparte na konfiguracji zdefiniowanej przez uŜytkownika, 
- Dane zbierane przez sterownik są przechowane lokalnie aŜ do momentu 

zaplanowanego wysłania do serwera lub są wysyłane natychmiastowo, w zaleŜności od 
natury informacji, 

- Zastosowany sterownik posiada 2 wejścia analogowe oraz 1 wejście cyfrowe dla 
współpracy z czujnikiem zmierzchowym, 

- Zastosowany sterownik posiada funkcję detekcji otwarcia drzwi szafy, 
- Zastosowany sterownik posiada port Ethernet TCP/IP, 
- Zastosowany sterownik posiadać zintegrowany modem GPRS/GSM, wraz z gniazdem 

karty SIM do bezprzewodowej komunikacji z serwerem, 
- Zastosowany sterownik posiadać interfejs USB dla uaktualnień oprogramowania. 

Uaktualnienie moŜe odbywać się poprzez włoŜenie pamięci USB bezpośrednio do 
sterownika. 

 
Część informatyczna systemu zapewnia 
- Dostęp do Graficznego Interfejsu UŜytkownika (GUI)jest zabezpieczony hasłem, 
- GUI zapewnia moŜliwość stworzenia hierarchii węzłów odzwierciedlającej obszar 

geograficzny monitorowany i sterowany przez system. Wszystkie operacje wykonywane 
za pomocą GUI są związane z wybranym węzłem i jego pod węzłami, 

- GUI zapewnia moŜliwość przesyłania wiadomości do innych uŜytkowników systemu za 
pomocą własnego interfejsu, 

- GUI jest wyposaŜony w wyszukiwarkę węzłów, szaf, modułów systemu, mierników 
i programów, przydatny przy obsłudze większych systemów, 

- GUI, w trybie online, pokazuje  status komunikacji ze wszystkim szafami w drzewie 
wybranego węzła, 

- GUI pokazuje historię odczytów z czujnika zmierzchowego, 
- GUI zapewnia moŜliwość ręcznego sterowania oświetleniem w wybranym węźle – 

włączenie, wyłączenie, zmianę poziomu redukcji strumienia świetlnego, 
- GUI pokazuje aktualny status wszystkich szaf w drzewie wybranego węzła, 
- GUI posiada moŜliwość ustawienia trybu pracy dla kaŜdej szafy. Tryby to: „normalna 

praca”, „instalacja”, „obsługa z alarmami”, „obsługa bez alarmów”, 
- GUI zapewnia moŜliwość stworzenia zestawienia alarmów, filtrację zaleŜnie od 

waŜności, typu, stanu, czy wystąpienia czasu alarmów, 
- GUI zapewnia moŜliwość tworzenia wszelkiego rodzaju raportów w plikach Excel lub w 

html, 
- GUI umoŜliwia tworzenie zestawień podłączonych liczników energii elektrycznej, 

brakujących liczników i brakujących odczytów danych, 
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- GUI umoŜliwia tworzenie graficznego (wykres słupkowy) przedstawienia zuŜycia energii 
w róŜnych interwałach czasowych (dzień, tydzień, miesiąc, rok), 

- GUI umoŜliwia zdefiniowanie własnej tabeli czasów włączeń/wyłączeń/redukcji 
strumienia świetlnego, 

- GUI umoŜliwia uŜywanie róŜnych programów sterujących oświetleniem, zaleŜnie od 
pory dnia/tygodnia/miesiąca/roku, 

- GUI zapewnia moŜliwość automatycznej generacji tabeli wschodów i zachodów słońca 
w zaleŜności od połoŜenia geograficznego, 

- GUI zapewnia moŜliwość modyfikacji tabeli wschodów/zachodów słońca, dokładanie 
opóźnień, definicja minimalnego czasu włączenia, 

- GUI zapewnia moŜliwość zdefiniowania czasu aktywacji/dezaktywacji czujnika 
zmierzchowego przed wschodem/po zachodzie słońca, 

- GUI wyświetla informacje identyfikacyjne szafy, informacje o statusie komunikacji, 
o wykrytych oraz o brakujących modułach, 

- GUI umoŜliwia ustawienie minimalnego czasu rozruchu źródeł światła, 
- GUI ma moŜliwość zdefiniowania czasu w którym szafy są włączane przypadkowo, aby 

uniknąć włączenia wszystkich szaf w dokładnie tym samym momencie a tym samym 
redukuje udar prądowy z tym związany, 

- GUI ma moŜliwość konfiguracji stanów przekaźników dla modułu przekaźnikowego – dla 
stanów włączenia/wyłączenia/przyciemnienia, 

- GUI ma moŜliwość zdefiniowania napięcia minimalnego i maksymalnego po 
przekroczeniu których system zgłosi alarm, 

- GUI posiada moŜliwość przypisania jednego cyfrowego i dwóch analogowych czujników 
zmierzchowych, 

- GUI umoŜliwia natychmiastowy odczyt parametrów wybranego sterowniki i modułów 
rozszerzających, 

- MoŜliwość uaktualnienia oprogramowania sterowników lokalnie przy uŜyciu karty 
pamięci USB, 

- MoŜliwość uaktualnienia oprogramowania sterowników zdalnie, poprzez aplikację 
internetową, 

- GUI umoŜliwia zdefiniowanie „klientów” aplikacji – ograniczenie dostępu tylko do 
wybranych węzłów, do odczytu/modyfikacji, itd., 

- GUI umoŜliwia dodawania uŜytkowników do których wysyłane są alarmu (SMS lub/i 
email), 

- MoŜliwość włączenia/wyłączenia/przyciemnienia danego węzła za pomocą SMS, 
- System daje moŜliwość wyświetlania przeglądu wszystkich szafsterowniaczych na tle 

zdjęcia satelitarnego/mapy przy uŜyciu Google Maps, 
- MoŜliwość wizualizacji aktualnego statusu szafy, 
- MoŜliwość podglądu danych geo-lokacyjnych danej szafy, 
- MoŜliwość podglądu numeru seryjnego, przypisanego węzła, nazwy, statusu, nr telefonu 

wybranej szafy, 
- MoŜliwość załadowania i podglądu schematów/zdjęć szafy w formacie .jpg, 
- detekcję prądu upływu – detekcję dozie mień obwodów oświetleniowych, UŜytkownik 

ma moŜliwość nastawy wartości progu przy przekroczeniu którego system zgłosi alarm, 
- detekcji migotanie lamp - system zgłasza alarm z tym związany z dokładnością do 

obwodu oświetleniowego, 
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- Kontrolę natęŜenie prądu wypływającego do poszczególnych obwodów oświetleniowych 
na kaŜdej z faz.  System zgłasza alarmy w przypadku: 

• Braku przepływu prądu w przypadku załączenia obwodów oświetleniowych 
w poszczególnych fazach – uszkodzenie bezpieczników, 

• Przepływu prądu w przypadku wyłączania obwodów oświetleniowych – 
uszkodzenie obwodów wykonawczych, 

- Definiowania progów prądu (poniŜej i powyŜej typowej wartości roboczej) , których 
przekroczenie spowoduje zgłoszenie alarmu przez system, 

- Automatyczne generowanie alarmów w przypadku przepalenia się zdefiniowanej przez 
uŜytkownika liczby źródeł światła w danym obwodzie oświetleniowym, 

- GUI umoŜliwia zdalne zdefiniowanie wartości min i max prądu dla kaŜdego z modułów 
odczytu prądu, 

- GUI umoŜliwia zdalne zdefiniowanie wartości maksymalnego prądu upływu dla kaŜdego 
czujnika prądu upływu, 

- GUI umoŜliwia dokonania zdalnej kalibracji czujników prądu w celu pozyskania wartości 
referencyjnej prądu dla wykrywania uszkodzeń źródeł światła, 

- GUI umoŜliwia dokonania zdalnego zdefiniowania limitu czasu świecenia. Przekroczenie 
limitu spowoduje odpowiedni alarm. 

 
System ma zostać zabudowany w szafkach o następujących parametrach: 
- Obudowa izolacyjna ma być wykonana z arkuszowego tłoczywa termoutwardzalnego 

wzmocnionego włóknem szklanym o oznaczeniu SMC (sweet moulding compound), 
- Ścianki obudowy karbowane, wykonane poprzez miejscowe pogrubienie tworzywa, 

z którego są wykonane, mające na celu zapewnienie zwiększenia sztywności konstrukcji 
i utrudnienie naklejania plakatów, 

- Obudowa zapewniająca wentylację grawitacyjną, poprzez otwory wentylacyjne: dolne 
i górne umieszczone w drzwiach oraz dodatkowo w innych miejscach zapewniających 
wymaganą wymianę powietrza, 

- Wymagany kolor obudowy -jasnoszary (zgodny z RAL7035), 
- Obudowa wyposaŜona w zamki baskwilowe (bez wkładek) i ucho do załoŜenia kłódki 

w zaleŜności od potrzeb, uniemoŜliwiające dostęp osób nieupowaŜnionych oraz 
zapewniające co najmniej pięciopunktowe zamknięcie drzwiczek, 

- Rygle słuŜące do zamykania drzwi wykonane z tworzywa sztucznego lub ze stali 
nierdzewnej, w zaleŜności od potrzeb, 

- Obudowa wykonana w II klasie ochronności i posiadające stopień ochrony zapewnianej 
przez obudowę co najmniej IP 44 oraz stopień ochrony na zewnętrzne uderzenia 
mechaniczne IK 10, 

- Sterowniki zabudowane w dodatkowej wewnętrznej skrzynce o IP65, 
- Kategoria palności obudowy nie gorsza niŜ HB40, 
- Obudowa wykonana jako modułowa, skręcana z płyt, umoŜliwiająca wymianę 

uszkodzonych elementów, 
- Obudowa wyposaŜona w drzwiczki o kącie otwarcia 180°. 

• Drzwiczki obudowy oraz zawiasy wykonane w sposób umoŜliwiający 
nieskomplikowany i szybki demontaŜ oraz montaŜ, realizowany bez uŜycia 
narzędzi. 

• Wszystkie elementy metalowe tworzące konstrukcję obudowy muszą być 
wykonane z materiału niekorodującego. 
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2.5 Ochrona przed dotykiem pośrednim 

 
Dodatkowa ochrona przed dotykiem pośrednim realizowana jest przez samoczynne 

szybkie wyłączenie zasilania w układzie sieci TN oraz stosowanie obudów w II klasie izolacji. 
 

3. Uwagi końcowe 

 
− całość prac wykonać w oparciu o niniejsze opracowanie, obowiązujące przepisy oraz 

zgodnie z normami PN-76/E-05125, 
− prace związane z przyłączeniem do istniejącej sieci niskiego napięcia naleŜy wykonywać 

po wyłączeniu napięcia i pod nadzorem upowaŜnionego pracownika Rejonu 
Energetycznego, 

− wszelkie zabudowane urządzenia winny posiadać certyfikaty lub atesty dopuszczające do 
stosowania w energetyce, 

− obudowy przystosować do zamontowania zamków typu MASTER KEY, 
− przed przekazaniem do eksploatacji, naleŜy wykonać pomiary rezystancji izolacji, 

rezystancji uziemień i sporządzić protokoły, 
 

4. Część graficzna opracowania 

 
Rys. nr E1 Schemat zasilania i sterowania Szafy Oświetleniowej  
    
Rys. nr E2 Widok rozmieszczenia urządzeń 
 

 
 






